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5.51 

Τα βάρθ 1500 πακζτων τςιγάρων είναι κανονικά κατανεμθμζνα με μζςθ τιμι 22,40 gr και 

τυπικι απόκλιςθ 0,048 gr. Υπολογίςτε τθ μζςθ τιμι και τθν τυπικι απόκλιςθ των μζςων 

τιμϊν 300 δειγμάτων με 36 πακζτα το κακζνα και με δειγματολθψία (a) με 

επανατοποκζτθςθ, (b) χωρίσ επανατοποκζτθςθ. 

Λφςθ 

(a) Το πλικοσ των δειγμάτων μεγζκουσ 36, που μποροφμε να πάρουμε χωρίσ 

επανατοποκζτθςθ είναι (1500)36  ,πολφ μεγάλο ςε ςχζςθ με τα 300 δείγματα που 

παίρνουμε. Επομζνωσ από αυτά τα δείγματα μποροφμε να υπολογίςουμε μόνο μια 

πειραματικι μζςθ τιμι. Επειδι όμωσ τα δείγματα είναι πολλά, περιμζνουμε οι 

πειραματικζσ τιμζσ τθσ μζςθσ τιμισ και τθσ τυπικισ απόκλιςθσ να είναι περίπου ίδιεσ με τισ 

αντίςτοιχεσ δειγματολθπτικζσ. Άρα 

                        
 

  
 

     

   
       

(b) Το πλικοσ των δειγμάτων μεγζκουσ 36, που μποροφμε να πάρουμε με 

επανατοποκζτθςθ είναι 1500C36  
 ,πολφ μεγάλο ςε ςχζςθ με τα 300 δείγματα που παίρνουμε 

και  επομζνωσ ιςχφουν τα ίδια με το προθγοφμενο ερϊτθμα. Άρα 

                    
 

  
 
       

      
        

    

    
        

 

5.57 

Εάν δεχτοφμε ότι οι πικανότθτεσ να γεννθκεί αγόρι ι κορίτςι είναι ίςεσ, υπολογίςτε τθν 

πικανότθτα ςτισ 200 επόμενεσ γεννιςεισ (a) λιγότερο από 40% να είναι αγόρια, (b) από 43% 

ζωσ 57% να είναι κορίτςια (c) περιςςότερο από 54% να είναι αγόρια. 

Λφςθ 

  
 

 
   

 

 
           

(a) Ζθτάμε τθν πικανότθτα από τισ 200 γεννιςεισ λιγότερο από 40% να είναι αγόρια, 

δθλαδι να ζχουμε λιγότερα από 80 αγόρια. Χρθςιμοποιοφμε τθν κανονικι κατανομι αντί 

τθν διωνυμικι και επειδι το πλικοσ των αποτελεςμάτων "αγόρι" είναι διακριτι μεταβλθτι, 

ηθτάμε τθν πικανότθτα να ζχουμε τιμι μικρότερθ του 79,5. Μζςθ τιμι μ=np=100 και τυπικι 

απόκλιςθ             
 

 
 
 

 
      

79,5 ςε τυπικζσ μονάδεσ είναι =
        

    
        

Ζθτοφμενθ πικανότθτα=(εμβαδόν κανονικισ καμπφλθσ αριςτερά του z=-2,89=0,5-

0,4981=0,0019 



(b) Ζθτάμε τθν πικανότθτα από τισ 200 γεννιςεισ να είναι από 43%  ζωσ 57% κορίτςια, 

δθλαδι να ζχουμε περιςςότερα 86 και λιγότερα από 114 κορίτςια. Χρθςιμοποιοφμε τθν 

κανονικι κατανομι αντί τθν διωνυμικι και επειδι το πλικοσ των αποτελεςμάτων "κορίτςι" 

είναι διακριτι μεταβλθτι, ηθτάμε τθν πικανότθτα να ζχουμε τιμι μικρότερθ του 114,5 και 

μεγαλφτερθ του 85,5. 

85,5 ςε τυπικζσ μονάδεσ είναι = 
        

    
       

114,5 ςε τυπικζσ μονάδεσ είναι = 
         

    
      

Ζθτοφμενθ πικανότθτα =(εμβαδόν κανονικισ καμπφλθσ από z=-2,05 ζωσ 

z=2,05)=2.(0,4798)=0,9596  

(c) Ζθτάμε τθν πικανότθτα από τισ 200 γεννιςεισ περιςςότερο από 54% να είναι αγόρια, 

δθλαδι να ζχουμε περιςςότερα από 108 αγόρια. Χρθςιμοποιοφμε τθν κανονικι κατανομι 

αντί τθν διωνυμικι και επειδι το πλικοσ των αποτελεςμάτων "αγόρι" είναι διακριτι 

μεταβλθτι, ηθτάμε τθν πικανότθτα να ζχουμε τιμι μεγαλφτερθ του 108,5. 

108,5 ςε τυπικζσ μονάδεσ είναι = 
         

    
      

Ζθτοφμενθ πικανότθτα=(εμβαδόν κανονικισ καμπφλθσ δεξιά του z=1,2=(0.5-εμβαδόν από 

z=0 ζωσ z=1,2)=0,5-0,3849=0,1151 

 

5.65 

Το μζςο αποτζλεςμα ςε ζνα τεςτ νοθμοςφνθσ είναι 72 μονάδεσ με τυπικι απόκλιςθ 8 

μονάδεσ. Ποια θ πικανότθτα τα μζςα αποτελζςματα δφο ομάδων με 28 και 36 φοιτθτζσ 

αντίςτοιχα να διαφζρουν (a) 3 ι περιςςότερεσ μονάδεσ, (b) 6 ι περιςςότερεσ μονάδεσ, (c) 2 

ζωσ 5 μονάδεσ; 

Λφςθ 

μ=72, ς=8 ομάδα Α=28 φοιτθτζσ ομάδα Β=36 φοιτθτζσ  

(a) μΑ=μΒ=μ=72,         
  

  
 

  

  
       Η τυποποιθμζνθ μεταβλθτι είναι   

                 

   
 

 
 
  
 

 

 
   

     
      . Άρα κα πρζπει                  Συνεπϊσ 

                                                        

               

(b) μΑ=μΒ=μ=72,         
  

  
 

  

  
       Η τυποποιθμζνθ μεταβλθτι είναι   

                 

   
 

 
 
  
 

 

 
   

     
      . Άρα κα πρζπει                  Συνεπϊσ 

                                                        

                

 



(c) Η τυποποιθμζνθ μεταβλθτι για διαφορά 1,5 μονάδεσ είναι    
                 

   
 

 
 
  
 

 

 

   

     
       και για διαφορά 5,5 μονάδεσ είναι    

                 

   
 

 
 
  
 

 

 
   

     
      

Επομζνωσ θ πικανότθτα από 2 ζωσ 5 μονάδεσ είναι το εμβαδόν τθσ κανονικισ καμπφλθσ 

από Ζ2 ζωσ Ζ5=εμβαδόν Ζ5-εμβαδόν Ζ2=0,4968-0,2704=0,2264. Άρα θ πικανότθτα 

  
    

      
    

                        

5.75 

Οι λυχνίεσ τθλεοράςεωσ που φτιάχνει μια εταιρεία ζχουν μζςθ ηωι 2000 ϊρεσ και τυπικι 

απόκλιςθ 60 ϊρεσ. Εάν πάρουμε 10 τυχαίεσ λυχνίεσ, ποια είναι θ πικανότθτα θ τυπικι 

απόκλιςθ του δείγματοσ να είναι (a) μικρότερθ από 50 ϊρεσ, (b)  από 50 ζωσ 70 ϊρεσ; 

Λφςθ 

Θεωροφμε τθν κατανομι   
   

   
     

   
  θ οποία είναι χ2 –κατανομι. 

(a) μ=2000, ς=60 και n=10, και κζλουμε S2 <502 το οποίο αντιςτοιχεί ςτθν πικανότθτα 

              
      

   
                  όπωσ προκφπτει από τον πίνακα χ2 

–κατανομισ για 9 βακμοφσ ελευκερίασ.  Άρα θ πικανότθτα θ τυπικι απόκλιςθ του 

δείγματοσ να είναι μικρότερθ από 50 ϊρεσ είναι 36% 

(b) Η πικανότθτα S2 <702  είναι               
      

   
                   

Άρα θ πικανότθτα θ τυπικι απόκλιςθ του δείγματοσ να είναι από 50 ζωσ 70 ϊρεσ είναι 85-

36=49% 


